

**Előfizetési árak:**  
 Évi . . . . . 10 frt — kr.  
 Félévi . . . . . 5 „ — „  
 Negyedévi . . . . . 2 „ 50 „  
 Egy hóra . . . . . — „ 85 „  
 Egyes szám ára 4 kr.

**Kiadóhivatal:**  
**PÉCSÉTT, Mária-utca 1. sz.**  
 a kir. ítélőtábla épületével szemben.  
 hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó fölzárlások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

**Szerkesztői Iroda:**  
**PÉCSÉTT, Mária-utca 1-és szám**  
**I. EMELET**  
 hová a lap szerelmi részét illető minden közlemény intézendő.  
 —  
 Kéziratok vissza nem adatnak  
 —  
 Hirdetőknek  
 a kiadóhivatalban vétetnek is

### Kormánypartii konkolyhíntők.

Pécs, 1895. szeptember 11

A hajduböszörményi 48-as és függetlenségi párt a napokban foglalkozott a közjogi ellenzék egyesítésének kérdésével s elhatározta, hogy a párt mindkét országgyűlési klubjához feliratot intéz, az összes vidéki és fővárosi pártkörökhöz pedig körlevelet küld az egyesülés érdekében, melynek keresztülvitelére mindkét párt Kossuth Ferencet kéri fel.

Hogy pedig Kossuth Ferenc szívvél-lélekkel a közjogi ellenzéknek ismét egy erős és hatalmas párttá való egyesítésén fáradozik, azt eléggé bizonyítja publicistai működése s a közélet terén mind szélesebb körökre terjedő politikai szereplése.

A fővárosi 48-as és függetlenségi polgárok ujonnan alakított köre, a mely szintén egyes közjogi ellenzéki alapon létesült, Kossuth Ferencet diszelnökül megválasztván, ott a meggyőződés igaz hangján üdvözölte a kör törekvését s ennek sikerét a közel jövőre biztos kilátásba helyezte. Legközelebb pedig Szegzárdon folytatja az egyesítés nagy munkáját s megmutatja az ország függetlenségi érzelmű polgárainak az utat, amely pártunknak a nagy politikai végcél érdekében való tömörítéséhez s ezzel hazánk függetlenségének kivívásához vezet.

És Kossuth Ferenc személyisége elég biztosíték arra, hogy a megzavart egyetértést pártunkban helyreállítsa, mert nevének varázsával széleskörű műveltséget, politikai eszményünk iránti lelkesültséggel józan megfontolást és higgadt mérlegletet szerencsésen egyesít magában.

De mindezekben a biztató jelenségeken kívül legörvendetesebb bizonyossága a pártunk kebelében támadt félreértések eltűnésének s a közös harcra való egyesülés közelségének a kormánypartii sajtónak e kérdéssel szemben legújabb tanúsított magatartása.

Pártunk életében azok voltak a legváltóságosabb pillanatok, a mikor a kormánypartii sajtó beszüntette az ellenünk való harcot s ők voltak azok, kik Kossuth Lajosra, Irányira s a 48-as és függetlenségi párt programjára hivatkozva buzditottak bennünket kitartásra elveink mellett.

Válságosak voltak ez idők, mert a kormánypartii elveinknek a közvélemény hatalmas nyomása alatt csak egy részét téven magáévá, pártunk tagjainak egy részét ezzel megtévesztette, visszatartotta a kormány elleni küzdelemtől oly kérdéseknél is, melyeknek az egyházpolitikához semmi közük nem volt, s elérte célját: sorainkat megbomlasztotta, s már-már közelegni látszott az idő, a mikor a kormány tett ígéretéhez képest Bécsnek megtehetni vélte alázatos jelentését a közjogi ellenzék teljes megsemmisítéséről.

Ezzel a reménységgel azonban alaposan felsültek, mert az eszméket sem agyonütni, sem agyontaktikázni nem lehet. Ha a pártunk egyházpolitikai programjában ápoltt eszméknél meg volt az az erejük, hogy a kormánypartinak ellenük 18 éven át folytatott következetes elfojtási törekvései dacára is utat törtek maguknak a megvalósulás felé, akkor még hatalmasabb erejüknek kell lenniök közjogi elveinknek, mert a leggyávább öngyilkosságot követné el az a nemzet, a mely az állami önállóságra való törekvéseiről önmaga mondana le.

Az egyházpolitikai küzdelmek lezajlása után tehát pártunknak egy időre visszashorított közjogi törekvései most már fokozott mértékben lépnek előtérbe, s éppen mert ezek képezik lételemét minden közjogi pártalakulásnak, ez a közös és legfőbb érintkezési pont ellenállhatlan erővel vonzza a közjogi ellenzéknek egyéb kérdésekben talán divergáló minden elemét az egyesülés felé.

De ha ez megtörténik, akkor kárba vészett a kormánypartinak minden eddig oly szépen kieszelt machinációja, s az enervált és csak az egyéni érdekek ezerféle szálaival összefűzött kormánypartii nem lesz képes felvenni a harcot az egyesült ellenzékkel, azért hát iparkodik a sugalmazott sajtó minden képzelhető eszközt mozgásba hozni és a fenyegető ellenzéki egyesülést megakadályozni.

Ezt a feladatot iparkodik a helybeli kormánypartii lap is betölteni, a mikor a ceglédi képviselőjelöléssel akarja bizonyítani a függetlenségi és 48-as párt egyesülésének lehetetlen voltát.

Abból a körülményből, hogy a ceglédiek Kossuth Ferencet akarták megnyerni képviselőjükül, azt következteti laptársunk, hogy a közjogi ellen-

zék két áruyalata nem tud megegyezni egymással, újra fenik egymásra a fogukat, azért kibontakozási expediensül kitalálták Kossuth Ferenc jelölését. Világos ebből szerinte, hogy „a szöbaliak egyesülése a régi alapon többé egyáltalán lehetetlen”, mert a közjogi kérdés elsőségét a párt maga feladta, ez alapon tehát egyesülni nem képes, a szabadelvűség kérdésében pedig sokkal nagyobb, élesebb az ellentét, hogysen őszinte és maradandó egyesülésről szó lehetne.

Nos hát így szeretjük mi a kormánypartii sajtót, a mikor oly tüzzel támad reánk, hogy valótlanságoktól sem riad vissza, mert ez bizonyítja, hogy helyes uton járunk pártunk erejének megszilárdításában, a mitől politikai ellenfeleink fáznak.

Hiszen, hogy Cegléd városa, a Kossuth-eszméknek legrajongóbb követője, Kossuth Ferenc második otthona, Kossuthot óhajtja képviselőül, az csak oly természetes, de sokkal nemesebb motivumból eredő törekvés, mint a mikor a stréber városok miniszter képviselők után kapkodnak. Hogy aztán akkor, a mikor az óhajtott jelölt magasabb érdekből nem fogadja el a jelölést, a választók rögtön nem tudnak megállapodni egy másik közös jelöltben, az ismét oly természetes jelenség, mely akárhányszor előfordult kormánypartii kerületekben is: személyi, de nem pártkérdés az egész, mely azonban legújabb értesüléseink szerint szintén ki van már egyenlítő.

Aztán miből következteti laptársunk, hogy a közjogi kérdés elsőségét a párt maga feladta? Nem-e maga a kormánypartii sajtó bizonykodott legjobban akkor, a mikor támogatásunkra szüksége volt, hogy az egyházpolitikai javaslatok megszavazása mellett pártunk programja a maga teljes épségében fenmarad, avagy azt hiszi, hogy a kormánypartinak sikerülnie fog az egyházpolitikai viszálykodást örök időkre kinyújtani, hogy ezek a kérdések mindig előtérben maradjanak s leszorítsanak a napirendről minden egyéb nemzeti aspirációt és szükségletet?

A szabadelvűség dolgában pedig a kormánypartiiól nincs mit tanulnunk, mert vannak ám a szabadelvűségnek az egyházpolitikán kívül még egyéb fontos követelményei is, és mi nagyon keveset adunk arra szabadelvűsége nézve, mely a miniszter képviselőjelöltek érdekében magasan lobogtatja a vörös zászlót, de készségesen szövete-

### A „Pécsi Figyelő” tárcája.

#### Az álgjai erdőn . . .

Az álgjai erdőn sir, zokog a szellő . . .  
 Csendesen hulldogál sárgult falevél.  
 Hervadó harasztok régi dísz: fealó  
 Rózsabimbó bokra, ah, mivé levél?!  
 Mért fonnyad a törzsöd, mért száraz az ágad,  
 Őszi rózsá-nyílás kora most van itt, —  
 S ha a hervadás már beállott te nálad,  
 Hogy éled át télnék zordon napjait?!

És felel a hervadt rózsabokor halkán:  
 „Szomorú végzetnek keze van én rajtam! . . .  
 Bimbó ne fakadjon ágaimon többé;  
 Jobb, ha elmúlásnak éjszakája főd bé:  
 Élte virágjában kit a sors megejtett,  
 Kihez reményeit kötötte egy nemzet  
 — Óh gyászos végzetet törzsömnek fájára! —  
 Annak piros vére hullott le reája!”

Az álgjai erdőn sir, zokog a szellő . . .  
 Örökös boru ül sűrű rejtékén  
 És megáll felette órájás sötét felhő,  
 Ráborul, ott marad, tovább souse mén;  
 Megrakva a nébe fenyegető vésszel, —  
 S mért, hogy villámlás nem hasítja meg;  
 Hogy egy csepp se se hull belőle mégsem:  
 Mi vagy te borongó, bús felhőtömög?!

És felel a felhő nehéz, nagy sóhajjal:  
 „Nem támad nyomomba már pirosuló hajnal,  
 Ragyogó derű se jön soha utánam,  
 Nem fürdik az erdő többé fényugárban;  
 Koronás tölgyeit takargatom váltig.  
 Nappal is éjjel lesz örökösen már itt, —  
 Mert a ki itt jutott korai halálra:  
 Érte a magyarnak én vagyok a gyásza!”

Az álgjai erdőn sir, zokog a szellő . . .  
 Madárdal se hangzik bokra rejtékén:  
 Szomorú reneteg, bús emléket rejtő —  
 S még se oly megvetett, még se oly szegény!  
 . . . Sárguló levélen, hervadó virágon  
 Sűrű harmatcseppek rengve fénylenek;  
 Nincsen bánatosabb hely e nagy világon, —  
 S a kicsi harmatcsepp miért kereste meg?!

Sárguló levélen hervadó virágon  
 Csillogó harmat szól: „Bár e nagy világon  
 Szomorúbb hely nincsen, mégis ide jöttem  
 S itt maradok mindig sok ezernyi csöppben;  
 Mert a kit eljegyzett itten a halálnak  
 Kegyetlen hatalma nehéz sorcsapásnak,  
 Kinek ifjú élte ereje itt tört le:  
 Érte szüleinek én vagyok a könynye!

Henthly István.

### A nagyságos ifi'asszony.

Irta: Bérczy Károly.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —  
 (Folytatás.)

A birtok jövedelmének miként való felhasználását is a most már plenipotenciarius isapán belátására bizta az özvegy, ki Tapolcayn s egy, a kastélyban született és itt meg is vőnült nőcselédén kívül senki-vel se érintkezett. Ugy élt, mint a kék ködökbe temetkezett óriási bércek koponyáin remeteszkdő hóm adár.

Sokat tartózkodott a kastély tüvelevű fenyőkkel beültetett udvarán levő, mesterségesen készült romok között is, melyet sűrűn befutott a klemátiss indája. A bolondos uram kedvenc kutyája, — egy boncos kis pásztoreb, — mindig utánuk kullogott és egy nyikkanás nélkül tűrte a Kricsi gyerek Abdaj-hajlamainak sokszor heves megnyilatkozásait. Mela, okos szemeit néha-néha az asszonyra emelte, ki círogatva viszonzta a hízlegéseket:

— Ugye a gazdát keresed? Nincs!

A görbes kis állat mintha megértette volna. Nyöszörgve telepedett le urasszonya fekete ruhájának lellőgő uszályára . . .

Abdajné özvegye második évében olyan nagyfoku érzélgősség vett erőt, hogy Tapolcay külföldi módokhoz nyult, csak hogy a nagyságos asszony kedélyének beteges hajlamait eloszlassa. Hosszú sétákat, társaságot, kocsizást, lovaglást ajánlott neki.

zik a szent néppárttal, a mikor a klerikalizmus-sal semmiképpen sem gyanusítható Kossuth Ferenc megbuktatásáról van szó.

Aztán nem veszi észre tisztelt lapársunk azt az eles és nagy ellentétet, a mely az egyházpólikában való szabadelvűség és a polgárok politikai jogainak folytonos nyirbálásában nyilvánuló reakció közt van; pedig ez a kettő szorososan van a kormánypártban együvé nőve.

Reakcionárius már maga az a választási törvény is, melynek liberális irányban való revízióját oly makacsul ellenzik a liberalizmus kizárólagosságával dicsekvő táborban, de még reakcionáriusabb annak a gyakorlatban levő alkalmazása, a mikor a polgárok ezreit fosztják meg törvényadta választási joguktól.

Hát az egyesületi és gyűlésezési jog szabadelvűen van-e rendezve? Törvényhiányában rendőri önkény uralkodik, de isten mentsen meg mégis attól, hogy erről is törvényt csináljanak, mert a „liberális” kormánypárt az eddigi gyakorlatból ítélve képes lenne belőlünk tisztára rendőrállamot csinálni.

Az ilyen liberális elemekkel való szövetkezésre hiába csábítanak a kormánypárti sajtó szírenjei, mert mi mégis csak szívesebben állítjuk előtérbe hazánk függetlenségének eszméjét, melyet az ő kedvükért állítólag sutba dobtunk, s egyesült erővel fogunk törni arra, hogy „az ország közjogi biztonságát” az eddigi mód szerint sokáig ne konzerválják.

## Anyakönyvezetői hivatalok költségei.

Pécs, 1895. szept. 11.

Megírtuk tegnapi számunkban, hogy az új anyakönyvezetői hivataloknál az állam csupán a szükséges nyomtatványokat adja, a helyiséget, annak berendezését, és pedig asztalt, széket, elzárható szekrényt, sőt a hivatal címtábláját a községeknek kell előteremteniük.

E végből a megyei főszámvevőség a szükséglet mérvéhez képest összeállította, hogy az egyes községek mily arányban és mennyivel tartoznak hozzájárulni a költségekhez. A 105 anyakönyvezetői kerületből 19 község magában képez egy egy kerületet, tehát itt az összes költségek az illető községeket terhelik.

A többi 86 körzetben pedig a hozzájárulási arány a következőleg lett megállapítva a tegnapi tartott közigazgatási bizottsági ülésben:

1. Nagykozári kerület. Nagy Kozár 45 frt 27 kr., Hasságy 30 frt 14 kr., M. Sörös 35 frt 21 kr., Árpád 30 frt 18 kr. Összes költség 140 frt 80 kr.

2. Patacsi kerület. Patacs 22 frt 64 kr., Német-Úrögh 11 frt 32 kr., Magyar-Úrögh 11 frt 32 kr., Szentkut 2 frt 92 kr. Összes költség 48 frt 20 kr.

3. Kővágószőlősi kerület. Kővágó-Szőlős 83 frt 84 kr., Cserkut 37 frt 26 kr., Töttös 55 frt 90 kr. Összes költség 177 frt.

Az asszony lelkében mintha régi kedves emlékek elevenedtek volna föl az ispán szavaira. A férjével eltöltött kirándulások jutottak eszébe.

— Igaza van Tapolcay, — felelé, — fogok újra lovagolni. Gondolom, meg van még a kis háta som! . . . A szandlaferomat is előveszem, hisz' az uram életében oly szépen tudtam már hajtani, hogy beillett volna akár sport-dámának is. Okvetlen kell valamit tennem, ami elfoglalja testemet, lelkemet, mert érzem, hogy közel vagyok a megtébozódáshoz. Hanem ki fogja most a paripámot reggelenként belovagolni? Ez mindig a Kricsi köteleessége volt.

— Ha megengedi nagyságos asszonyom, — mondá Tapolcay, — én majd gondoskodom erről és ha elfogadja társaságomat, el is kísérem a kirándulásokra.

— Köszönöm Tapolcay. Bemegyünk a faluba is, hisz' oly régen láttam már embereket. Kíváncsom közéjük.

Az ispán nagyon megörült, hogy szavai nem maradtak hatás nélkül s másnap reggel már, — ne hogy Abdayné ígéretét, esetleg mást gondolva, megtagadhassa, — be is fogatott a könnyű szandlaferbába.

Eleinte Tapolcay hajtott; de néhány nap múlva Abdayné vette kezébe a gyeplőt s olyan remekül vezette a két almásszürkét, hogy élvezet volt nézni, amint neki hevült arccal, villogó szemekkel, hevesen pihegő kebelével galoppírozta a fiatal, tüzes verű állatokat. Egy hónap múlva már újra a régi, vig kedélyű tréfálkodó modoru csokolád-baba lett belőle.

Kissé széles vállai, karcsu dereka, apró lábai

4. Pellérdi kerület. Pellérd 22 frt 49 kr., Gadány 3 frt 22 kr., Göröcsöny 14 frt 46 kr., Arányos 8 frt 13 kr. Összes költség 48 frt 20 kr.

5. Keszűi kerület. Keszű 51 frt 66 kr., Málom 43 frt 04 kr., Kókény 51 frt 66 kr., Gyód 34 frt 44 kr. Összes költség 180 frt 80 kr.

6. Garéi kerület. Garé 11 frt 16 kr., Bosta 6 frt 70 kr., Szilvás 6 frt 70 kr., Szőke 8 frt 93 kr., Regenye 8 frt 93 kr., Ócsárd 13 frt 38 kr. Összes költség 55 frt 80 kr.

7. Szalántai kerület. Szalánta 11 frt 48 kr., Németi 6 frt 57 kr., Udvard 9 frt 85 kr., Pogány 14 frt 76 kr., Áta 4 frt 93 kr., Szőkéd 8 frt 21 kr. Összesen 55 frt 80 kr.

8. Hosszuhetényi kerület. Hosszu-Hetény 33 frt 31 kr., Sz. László 1 frt 40 kr., Uj-Bánya 4 frt 15 kr., Martonfa 5 frt 54 kr. Összesen 44 frt 40 kr.

9. Egerághi kerület. Egerágh 11 frt 09 kr., Mislény 5 frt 54 kr., Kis Kozár 12 frt 47 kr., Szemely 8 frt 32 kr., Lothárd 8 frt 32 kr., Birján 8 frt 32 kr., Herend 5 frt 54 kr. Összesen 59 frt 60 kr.

10. Rácpetrei kerület. Rác Petre 19 frt 94 kr., Kassa 13 frt 30 kr., Deveser 4 frt 98 kr., Magyar-Peterd 9 frt 98 kr. Összesen 48 frt 20 kr.

11. Belvárdi kerület. Belvárd 73 frt 32 kr., Gyula 18 frt 08 kr., Nagy Budmér 54 frt 24 kr., Kis Budmér 36 frt 16 kr. Összesen 180 frt 80 kr.

12. Somogyi kerület. Somogy 18 frt 60 kr., Vasas 22 frt. Összesen 40 frt 60 kr.

13. Hirdi kerület. Hird 45 frt 67 kr., Püspök Bogád 53 frt 28 kr., Romonya 38 frt 05 kr. Összesen 137 frt.

14. Karancsi kerület. Karancs 26 frt 85 kr., Keő 7 frt 15 kr. Összesen 34 frt.

15. Dardai kerület. Darda 217 frt 84 kr., Kis-Darda 22 frt 48 kr. Összesen 240 frt 32 kr.

16. Laskafalui kerület. Laskafalu 89 frt 14 kr., Keskend 76 frt 44 kr., Albertfalu 34 frt 28 kr. Összesen 199 frt 86 kr.

17. Belyei kerület. Belye 30 frt 37 kr., Kopács 30 frt 82 kr., Eugenfalu 8 frt 81 kr. Összesen 70 frt.

18. Laskói kerület. Laskó 42 frt 82 kr., Daróc 27 frt 18 kr. Összesen 70 frt.

19. Csuzai kerület. Csuz 34 frt 45 kr., Sepse 32 frt 55 kr. Összesen 67 frt.

20. Darázi kerület. Darázs 16 frt 74 kr., Hereg-Marok 10 frt 26 kr. Összesen 27 frt.

21. Kisfaludi kerület. Kisfalud 16 frt 50 kr., Bodolya 12 frt 50 kr. Összesen 29 frt.

22. Lőcsi kerület. Lőcs 102 frt 07 kr., Szent István 79 frt 45 kr., Bengé 47 frt 48 kr. Összesen 229 frt.

23. Magyarbólyi kerület. Magyar-Bóly 27 frt 50 kr., Német-Marok 12 frt 84 kr., Lapáncsa 10 frt, Hocska 10 frt 38 kr., Lipovica 8 frt 38 kr. Összesen 69 frt 10 kr.

24. Bezedeki kerület. Bezedek 14 frt 52 kr., Lipova 23 frt 47 kr., Sárók 10 frt 31 kr., Ivándarda 11 frt 70 kr. Összesen 66 frt.

25. Villányi kerület. Villány 31 frt 80 kr., Virágos 5 frt 2 kr., Hereg-Szent Márton 3 frt 91 kr. Összesen 40 frt 73 kr.

26. Vaiszlói kerület. Vaiszló 67 frt 48 kr., Besence 19 frt 20 kr., Hidvég 23 frt 18 kr., Sámód 17 frt 70 kr., Páprád 17 frt 25 kr. Összesen 144 frt 81 kr.

27. Vejtői kerület. Vejtő 37 frt 66 kr., Hirics

49 frt 32 kr., Kis Szent-Márton 26 frt 78 kr., Luszok 24 frt 55 kr. Összesen 138 frt 31 kr.

28. Kémes kerület. Kémes 18 frt 16 kr., Aderjás 12 frt 36 kr., Kóros 28 frt 64 kr., Piski 10 frt 56 kr., Cun 18 frt 24 kr., Szaporca 20 frt 80 kr., Técsfa 15 frt 72 kr. Összesen 124 frt 48 kr.

29. Kovácsidai kerület. Kovácsida 12 frt 81 kr., Csepely 14 frt 05 kr., Csehi 12 frt 22 kr., Szerdahely 12 frt 20 kr., Dráva-Palkonya 21 frt 11 kr. Összesen 72 frt 39 kr.

30. Gyüdi kerület. Gyüd 71 frt 32 kr., Turony 36 frt 56 kr., Csarnóta 28 frt 84 kr., Bisse 74 frt 28 kr. Összesen 211 frt.

31. Viszlói kerület. Viszló 41 frt 94 kr., Raad 35 frt 14 kr., Márfa 14 frt 72 kr., Szava 35 frt 20 kr. Összesen 127 frt.

32. Mattyi kerület. Matty 39 frt 17 kr., Gordisa 28 frt 41 kr., Dráva-Szt-Márton 53 frt 37 kr. Összesen 120 frt 95 kr.

33. Harkányi kerület. Harkány 36 frt 52 kr., Ipacsfa 22 frt 58 kr., Terehegy 24 frt 70 kr., Dráva Szabolcs 25 frt 07 kr. Összesen 108 frt 87 kr.

34. Vókányi kerület. Vókány 147 frt 01 kr., Kis-Tótfalu 42 frt 64 kr. Összesen 189 frt 65 kr.

35. Jakabfalui kerület. Jakabfalu 45 frt 50 kr., Német Palkonya 51 frt 83 kr., Iván-Batthyán 52 frt 92 kr., Kövesd 54 frt 68 kr. Összesen 204 frt 93 kr.

36. Nagyharsányi kerület. Nagy Harsány 42 frt 06 kr., Kis Harsány 20 frt 20 kr., Nagy-Tótfalu 17 frt 72 kr. Összesen 79 frt 98 kr.

37. Nagyfalu kerület. Nagyfalu 34 frt 33 kr., Haraszi 25 frt 98 kr., Old 28 frt 42 kr., Tapolca 9 frt 97 kr. Összesen 98 frt 70 kr.

38. Petárdai kerület. Petárda 66 frt 71 kr., Torján 44 frt 67 kr., Kássád 45 frt 17 kr., Uj-Bezdán 32 frt 19 kr. Összesen 188 frt 74 kr.

39. Sombereki kerület. Somberek 189 frt 90 kr., Rac-Göröcsöny 47 frt 50 kr., Doboka 15 frt 80 kr., Baar 63 frt 30 kr. Összesen 316 frt 50 kr.

40. Lancsuki kerület. Lancsuk 245 frt, Babarc 122 frt 50 kr. Összesen 367 frt 50 kr.

41. Versendi kerület. Versend 156 frt, Szajk 78 frt, Liptód 78 frt. Összesen 312 frt.

42. Maissi kerület. Maiss 153 frt 75 kr., Nagy Nyarad 153 frt 75 kr. Összesen 307 frt 50 kr.

43. Dállyoki kerület. Dállyok 256 frt 25 kr., Udvard 51 frt 25 kr. Összesen 307 frt 50 kr.

44. Szabari kerület. Szabar 205 frt, Kis-Nyarad 102 frt 50 kr. Összesen 307 frt 50 kr.

45. Ráctöttösi kerület. Rác-Töttös 156 frt, Borjád 104 frt, Pócsa 52 frt. Összesen 312 frt.

(Folyt. köv.)

## Hirek.

Pécs, 1895. szeptember 11.

(Gyász-istentiszteletok László főhercegért.) Ma délelőtti 9 órakor a székesegyházban az elhunyt László főhercegért engesztelő szent mise áldozat tartatott, melyen Tróll Ferenc nagyprépost, címzetes püspök pontifikált fényes asszisztenciával. Jelen voltak Kardos Kálmán főispán, Szily László alispán, Blaskovich István kir. táblai elnök, Dragonescu Dömjén pénzügyigazgató, Brillmayer ör-

\*-gal jelzett községek tüz-entes szekrényeket is szereztek be.

— Én meg azt gondolom, hogy a virágot az eleven szemek számára növeli oly szépre a természet keze.

— No maga egy parányival se különb azoknál a piros szegűs kis diákgyerekeknél, kiket leánykoromban ismertem. Ezek is mindig virágról, sőt uram bocsá, még szerelemről is nyafogtak. A fiam . . . a fiam kiabál! Megyek, -zaladok. A viszontlátásra! . . .

Tapolcay még sokáig ott maradt állva s folyton arra nézett, ahol az asszony elhagyta a szobát.

— Nem maradhatok tovább ebben a házban, — tép-lődött magában — érzem, hogy valami ostobaságot követnék el evvel az asszonymal szemben. Ha a tavaszi mezei munkákat bevégeztem, átadom neki a további gondokat. Én megyek, mert nem kívánhatom, hogy ez a gazdag asszony csak egy pillanatig is komolyan foglalkozzék személyemmel. Nem bírom tovább, hogy közelében maradvam elfojtsam napról napra követelőbb nyilvánuló érzelmeimet. . .

Másnap ezüstszerszámos négyesben hajtattak a székesvárosba. A Griff-szállóban, hol szobákat váltottak, csakhamar hire futott a baba asszony megérkezésének. Sok vidéki uri nép volt itt, kik mind kíváncsian tódultak az ebédőbe, hogy szemtől szembe láthassák a titokteljes származású özvegy menyecskét.

A férfiak tetszését eleven, kisedet természetével, fesztelen modorával mihamar megnyerte. Az asszony-nép azonban ajkbiggyesztve figyálta, keveselte csak legyezők mögöl nézegették lopva, amint Tapol-

nagy, az 52-ik gyalogezred hadkiegészítő parancsnoka, Sey László megyei árvaszéki elnök, Salamon József tanfelügyelő, Feilhauer posta és távirai tanácsos, Halasz Géza erdőfelügyelő, továbbá a kir. tábla és kir. törvényszék bírói kara és az itt tartózkodó tisztikar. — A belvárosi plébánia templomban 1/11 órákor kezdődött a gyászmeze, a melyen M ag en h e i m József belv. plébános fungált. A fekete posztóval bevont padokban láthatók voltak Kardos Kálmán főispán, Zavaros Péter h. polgármester, Majorossy Imre városi főjegyző, Vaszary Gyula rendőrfőkapitány, Blum Béla dr. kir. közjegyző és az összes városi bizottsági tagok, majd Reeh György alkaptány, tűzoltó főparancsnok vezetése alatt a városi tűzoltók tisztikara.

— **(Kinevezések.)** A belügyminiszter báró Fejérváry Imre dr. segédtitkári cím és jelleggel ellátott miniszteri fogalmazót segédtitkárrá; továbbá Mihályffy Vilmos segélydíjas fogalmazó gyakornokot, ki tanulmányait Pécsen végezte, segéd fogalmazóvá nevezte ki.

— **(Adományok.)** A Ferenciek utcai építkezésnél áldozatul esett sérültek első segélyezésére adományoztak: Bráza y Kálmán kereskedő 30 frtot, Blaskovich István táblai elnök 5 frt és Szuly János pécsi ügyvéd 5 frtot. Összesen 40 forintot.

— **(A pécsi dalárda előkészületei a színházmegnyitására.)** Tegnap kezdődtek meg a „Pécsi dalárda“ körében az előkészületek a pécsi nemzeti színház megnyitására. Mint értesülünk L a c h n e r a „Művészethez“ című nagy áriáját adja elő a pécsi dalárda, melyre most már majd serényen folynak a próbák.

— **(Vármegyei tisztviselők értekezlete.)** Ösmeretes dolog, hogy a vármegyei tisztviselők az utóbbi években valóságos mostoha bánásmódban részesülnek, noha mindent elkövettek, hogy a mind terhesebb és bonyolultabbá váló hivatásuknak a lehetőség szerint megfeleljenek. E helyzet megjavítására e hó 24-én Pestvármegye közgyűlési termében értekezletet fognak tartani, amelyen negyvenegy vármegye tisztikarának képviselői fognak részt venni.

— **(A szini bizottság ülése.)** Ma délután ülésezett ismét a színház megnyitási ünnepség rendezésére kiküldött bizottság s megbeszélte a megnyitó előadásra szóló meghívók szétosztásának mikéntjét. Minthogy a meghívókra igényt tartani jogosultak helyszüke miatt a legjobb akarat mellett sem hívhatók meg valamennyien, elhatározta a bizottság, hogy a városi bizottsági tagokon kívül, kik valamennyien meghívandók lesznek, az egyes testületek és hatóságok, mint a kir. tábla, törvényszék, járásbíró, Baranyavármegye, a pénzügyigazgatóság, posta és táviratigazgatóság, kir. ügyész, közúti kerületi felügyelő, erdőfelügyelő, tanfelügyelő, kat. felügyelő, kir. mérnöki és államépítészeti hivatalok, közjegyző, ügyv. és ker. kamarák, a közös hadseregbeli és honvédségi hadparancsnokságok, a káptalan, az ev. ref., ágost. evang. és izraelita hitközségek, a joglyceum, főgymnásium, főreáliskola, keresk. középiskola, tanítóképző és a községi iskolák tanári karai, a bányagazgatóság, vasúti forgalmi főnökség, nemzeti és polgári kaszinók, az osztr. m. bank, pécsi takarékpénztár, központi takarékpénztár, segélyező-egyesület, baranyai hitelbank, a bpesti m. kir. opera és nemzeti színház, a helybeli nőegyletek stb. stb. megfelelő számú páholyokra és ülőhelyekre szóló

belépőjegyek áttétele mellett olyképp lesznek meghívandók, hogy a jegyeknek saját hatáskörükben való kiosztásával gondoskodjanak képviseltesükről. Meg lesznek hívva saját személyükben a miniszterek, főispán, polgármester, alispán, Pécs város és Baranya m. orsz. képviselői, az építéssok s a színházépítési vállalkozók stb. A ker. és iparkamarának vidékről érkező vendégei számára 40 ülőhely lett fentartva, nemkülönben a pécsi dalárda működő tagjai részére még ezután meghatározandó számú ülő hely, úgy hogy a mai hezzávetőleges számítás szerint csak az itt említettek részére 35 páholy és 280—300 ülőhelyre lesz szükség. Értesülésünk szerint Kardos Kálmán főispán Frigyes kir. herceget is meghívni szándékozik a megnyitási ünnepségre, mit ha a főherceg elfogad, a bel- és kereskedelmi minisztereken kívül valószínűleg a miniszterelnök és a közoktatásügyi miniszter is részt fognak venni a megnyitási ünnepségen.

— **(Még halt utkösb.)** Fel nem ismerhető gyászmenet közeledett ma reggel a siklósi vám felé, hisz ki a lovakat hajtotta sem tudhatta, hogy a kocsiiban fekvő Pápai Lajos 22 éves szavai legény meg van halva. Nehány hete súlyos beteg volt Pápai, — de tudni való dolog, hogy a falusi nép csak akkor hozat orvost a beteghez, mikor azt már csak órák választják el a haláltól, — miért is végre elhatározták, hogy Pécsre hozzák. Frank János szavai lakos befogott s a jól bepótlzott beteget kocsijára rakta. Mikor ma délelőtt a vámhoz érkezett, egész véletlenül betekint a vánkások között fekvő Pápai Lajoshoz s nagy rémületére azt veszi észre, hogy az meghalt. A vámtól mindjárt telefonoztak a rendőrséghez, mely aztán a halottas kamrába szállította a holttestet.

— **(A női kalap mint szalma.)** E cimen közölt tegnapi híreinkre vonatkozólag illetékes helyről a következő helyreigazítást vettük: Látom, hogy a „Pécsi Figyelő“ ig is eljutott az a báttaszéki eset, hogy a bakter két szalma kalapos hölgy kalapját, mint tiltott beviteli cikket elegette. Ezt én, mint ki az esetet töröl-hegyre ismerem, helyre igazítani tartozom. Igaz, hogy a bakter a kocsin után kiáltott és a szalmakalapokat követelte. De az egyik nőnek volt annyi esze, hogy leszállva követelte a bakter utasítását. Ez elő is mutatta, melyben az állott, hogy a községbe érkező szekerekről az ily gyanús tárgyakat elkobozza. Erre a másik nő is leszállt s neki indult gyalog, a bakter ugyan protestált, de a nők hivatkozva a rendeletre, melyben a női fejekről szó sincs; s minthogy a szekérről már mindent leszedett volt, az ő fejükhöz és kalapjukhoz semmi köze. A gányó belátva, hogy a gyalogjáró nőnek a kalapja, ha az a fején van, csakugyan nincs a szekéren, morogva ugyan, de mégis ritirált, s így a szalmakalapot megmenekedtek. Ez az igazság.

— **(Brutális férj.)** Nem jó családi életet folytattak Peti György és neje csurgói lakosok; együttlétük örökös civódásból állott; végre egy napon megunta az asszony férje szigorú bánásmódját, apjához menekült s megindította a válóperét férje ellen. Tegnap reggel — mint lapunknak írják — Peti György ráesett a feleségére és mikor az apja házából kilépett, rekedt kiáltással fegyvert fogott reá s mielőtt megakadályozhatták volna, agyonlőtte; aztán elmenekült. Az egész vidék csendőrsége Peti elfogatásán faradozik.

— **(Apa és fia.)** Széles József naki lakos csupa jóindulatból tavaly minden kis vagyonát a hasonnevű, egyetlen fiára iratta megfelelő tartásközmény fejében. Hogy, hogy nem, az öreg a ház

— Köszönöm az érdeklődését Kolos, bizony jól megnyullott — felelé zavarodottan Abdayné — már javában löftött meg beszélget.

— Csak aztán arra vigyázzon kis mama, hogy az apja hőbortjait kigyomlálja belőle!

— Miért? Én soh'se kívánom, hogy a fiam más ember legyen, mint amilyen a megboldogult uram volt.

— Vivát! . . . Látszik, hogy maga nem az apácák rántott levesén csöpörödött föl! Bravó szép asszony! Ki nem állhatom azokat a módikáló, nyafogó, piskótán nevelkedett divatfigurákat. Tudja mit: látom, hogy tul van már az ebédén, viziteljük meg a tántimat. Nagyon derék fehérség, magát ismeri is már hirtől. Egy himpókos miniszteri tanácsosnak a bubánatos özvegye már vagy tíz év óta. Egy nagy nóbilis társaság lesz ma délután nála feketére. A cigányokat is oda rendelem. En majd elkísérem; az ispánja meg addig elvégzi a végezni való kommissiókat.

— Ne haragudjék Kolos, — szabadkozott asztalától fölkelve Abdayné, — hogy most nem fogadhatom el a meghívást. Ma már mindent elvégezünk és rögtön indulunk is hazafelé. Aggódom a fiam miatt.

— Persze, csak az köllene még, hogy maga annélkül haza megy, hogy a nénimet meglátogassa! Még a szemeimet is kikaparná a Zsuli tant, ha megtudná, hogy én magat ilyen könnyen kieszes tettem a kezeim közül. Ugyis már régóta kíváncsi magára.  
(Folyt. köv.)

végében levő kerti kaszálon termett takarmányfüvet le akarta kaszálni, hogy azt értékesítse, az árát saját céljaira felhasználhassa. A fiatal Széles József o csekélységen annyira fölháborodott, hogy a kezében levő vasvillával apját majd hogy agyon nem szarta s hogy az öreg mégis megmenekedett a bajtól: csak gyors lábainak köszönheti. A pécsi kir. tábla ti sen-negy napi elszárással fenyítette meg a hálátlan fiut.

— **(Rassia.)** Érdekes rassiat tartott rendőrségünk az elmúlt éjjel; egy sereg munka nélküli csavargót s valami 7—8 éjjeli pillangót fogdosott össze össze részint az utcán, részint a külvárosban létező lebujokban. A hölgyek legnagyobb részét kórházba szállította, míg a fiatal urak illetőségük helyére fog-nak toloncoltatni.

— **(A pálinka áldozata.)** Illés József pécsi hordár, ki nem sokára hordárságának 20 éves jubileumát készült megülni, ma reggel a vasúti állóban összeesett — guta ütötte. Rendes foglalkozását üzte, ép egy nagy csomagot szállított az állomásról be a városba, mikor is a Steiner féle telepenél mint egy élettelen test odavágódott. A megjelent orvos szívzélhűdést konstatait, mit Illés csakis a nagy pálinka ivásnak köszönhet. A városi kórházba szállították.

## TÁVIRATOK.

— **László főherceg temetése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A holttestet, miután a Szent-Zsigmond kápolnában Császká György kalocsai érsek beszentelte, a gyászszertartást Vaszary Kolos hercegprimás végezte ma délután 4 órákor, mi közben az összes fővárosi harangok zugtak. A kis kápolna hajóját szinültig megtöltötték a miniszterek, az ország zászlósai, udvari méltóságok, a tábornoki kar, az országgyűlés két házanak elnökségei, a főváros küldöttsége, továbbá a család tagjai, a főudvarmester-helyettes, a szolgálattelvő két kamarás, és a korán elhunyt főherceg szolgálománya. A ravatal körül hat arcier testőr, hat magyar testőr, nyolc nemes apród, négy komornyik és négy csatlós állott. A gyászszertartás után a Liberát énekeltek, miután a koporsót a kriptába vitték. A nagyszámú tisztikar a királyi palota előtti térségen gyülekezett. A holttest tegnap esti átszállításánál a rokonok nem kísérték a koporsót a kápolnába. József Ágost főherceg zsebkezdőjével sirva intett távozó testvére után. Elájult.

— **A főherceg váltója.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Szeless Etelkát ma reggel hallgatta ki a vizsgálóbíró. Erősen tagadja a hamisítást.

— **Kihallgatás Bánffyval.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A fogadási céció után Bánffy Dezső kihallgatást tartott, melyre küldöttségek és egyesek jelentek meg nagy számban.

Laptulajdonos

SZAUTTER GUSZTAV

Feladv. szerkesztő

PLEININGER FERENC

TAI ZS JÓZSEF  
kiadó

1061. szám.

1895.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 101. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróság 17968. sz. végzése által Lőw Johanna végrehajtató javára, Hochrein József és fia ellen 54 frt 55 kr. tőke, ennek 1894. év márczius hó 12. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 26 frt 54 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 362 frt 70 kr-ra becsült papírárukból álló ingóságok, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 18542. sz. kiküldés rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis **Pécsen, Széchenyi-köz** leendő eszközlésére 1895. év szeptember hó 14-ik napjának d. u. 5 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érített ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsen, 1895. évi szeptember hó 1. napján.

Fonyó István  
kir. bírósági végrehajtó.

cayval bizalmas tété-tétet folytatva, mosolyogva, pompás étvágygal evett-ivott.

— Szegény Kricsi, ha most fölkelne a sirjából — suttogták — s látna ezt a boszorkánypillét! . . . Ha tudta volna, hogy ily hamar ellefedik, aligha szedte volna ki ezt a hajdan tollatlan verebet a csepűszálakból összetákolt fészkekből! Ni csak, milyen falánk tekintetet vet arra a piros nadrágból kiugrasztott parvenüre! Talán már az ura életében is viszony volt vele?!

— Több mint bizonyos, — folytatták a szapulást a szomszédasztalnál — de hogy is lehetett olyan számár a szegény Abday, hogy effajta, utszélen született nációt telepített örökébe, mikor elég magához való uri lányt is kaphatott volna?! Kár azért a szép birtokért!

A pletykának egy zömök testü, kövér, lesült arcu úr lármás belépése vetett véget. Inas, meg két hatalmas csehviszla képeztek mellette a staffageot. Ismerőseit zergezakallos kis lodenkalapjával felületesen köszöntve, épp a terem közepén levő s néhány sárga kamásli dzsentrri által körülvevett hosszú asztalhoz készült, mikor a nagy porcellán kályha mellett a Tapolcayval beszélgető Abdayné meglátva, rögtön hozzájuk ment:

— Ohó, maguk is bejöttek? Jó napot szép asszony, jó napot! Az áldóját, most sokkal szebben fest, mint mikor először láttam, tudja ott a kereszteselési murin! Teremtette tökfilkó Kricsije, ha akkor nem heveskedik, még most is ölhetné a feleségét! Hát a kis kölykük megnőtt-e már nagyra?

14881. sz.  
1895.**Árlejtési hirdetmény.**

Pécs város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a Mária-utczi

**belvárosi leányiskola**

építéséhez szükséges és

36316 frt 92 krral előirányzott föld és kőmives	
6753 frt 80 " " ács	
1360 frt 70 " " granitto terázó	
2044 frt 56 " " kőfaragó	
957 frt 23 " " cserepes	
709 frt 97 " " bádogos	
3535 frt 97 " " asztalos	
5933 frt 23 " " lakatos	
649 frt 20 " " mázoló	
712 frt 50 " " üveges	
657 frt 10 " " szobaf. munkák	

biztosítása iránt Pécs szab. kir. város gazdasági tanácsstermében **2. évi szeptember hó 25-én délelőtt 9 órakor** zárt ajánlati tárgyalással egybekötött **nyilvános árlejtés** tartatik.

Felhivatnak tehát mindazok, a kik a fenti egyes, avagy az összes munkákra pályázni óhajtanak, hogy a vállalati összeg 5%-nak megfelelő bánatpénzzel felszerelt zárt ajánlataikat legkésőbb e hó 24-ig a városi polgármesteri hivatalnál nyújtsák be, avagy a bánatpénz letétele mellett a szóbeli árlejtésen vegyenek részt.

A terv, költségvetés, árlejtési feltételek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt betekintheők.

Pécsett, 1895. évi szeptember hó 10-én.

**Pécs szab. kir. város Tanácsa.****Siptár Lajos**

amerikai szőlőtelepén Pécsett

1895. őszén a következő tökéletesen beérett, az alábbi bizonyítvány tanúsága szerint teljesen fajtiszta

**amerikai vesszők**

kerülnek eladásra.

**Gyökeres vesszők:**

válogatott, nagyrészt ojtásra is alkalmas kitűnően meggyökeresedett és szép hajtásokkal:

60.000 drb Rupestris Monticola	ezrenkint 65.— frt
12.000 " Rupestris Metallica	65.— frt
55.000 " Solonis	40.— frt
25.000 " Rupestris selecta (válogatott faj)	25.— frt
30.000 " Riparia selecta (válogatott faj)	20.— frt
75% portalis	20.— frt

**Sima vesszők 45—50 cm. hosszúak:**

60% ojtásra is alkalmas

250.000 drb Rupestris monticola	40.— frt
25.000 " Rupestris metallica	40.— frt

250.000 drb Solonis	ezrenkint 25.— frt
50.000 " Rupestris selecta (válogatott faj)	12.— frt
40.000 " Riparia selecta (válogatott faj)	10.— frt
75% portalis	10.— frt

**Ojtványok:**

15.000 drb gyökeres fás ojtás kitűnően összeformva rupestris valamint solonis alanyokra nemesített asztali és legjobb borfajok	száz darab 20.— frt
25.000 drb ojtványokról levágott legfinomabb asztali és borfajú 50 cm. hosszú hazai vesszők	ezer darab 3.— frt

A megrendelések sorban vétetnek elő s míg a készlet tart, teljes mennyiségben szolgáltatnak ki, de

**1000 drbnál kisebb megrendelés nem fogadtatik el.**

A megrendelésnél 50% előleg küldendő be, s a vételár az átvétel alkalmával egyenlítendő ki. Tavaszai szállításnál ezrenkint 2 frt teletelési költség is fizetendő.

**Vidékre csomagolás és szállítási díj önköltségen számíttatik.**

És végül a mikor még a tökéletes fajtisztaságért teljes kezességet vállalok, bátor vagyok a t. rendelők figyelmét az alábbi bizonyítványra felhívni:

M. kir. szőlészeti és borászati felügyelő Pécsett.

344/1895. szám.

**Bizonyítvány.**

Mely szerint bizonyítottatik, hogy Siptár Lajos pécsi lakos szőlőbirtokos amerikai szőlővessző-termelő-telepei magas, száraz és köves hegyen fekszenek, miért is a rólok lekerülő amerikai vesszők nem túlvastagok, de annál fásabbak, vékony belűek, sűrű izületűek s tökéletesen megérik, s így könnyen és biztosan gyökeresedők. — Továbbá bizonyítottatik, hogy amerikai szőlőfajai, mint a Vitis Solonis, Rupestris Monticola, Rupestris Metallica stb. teljes fajtisztán vannak telepítve.

Pécsett, 1895. augusztus hó 15-én.

**Gábor József s. k.**

kir. szőlészeti felügyelő. (Alajos-utca.)

**ISKOLAKÖNYVEK.**

A főgymnasium, főreáliskola, kereskedelmi, polgári leány és az összes elemi iskolák számára

**eredeti bolti áron**

valamint papir-, író- és rajzszerkek a legjutányosabb áron kaphatók

**Engel Lajos utóda**

könyv-, és papirkereskedésében Pécsett, Király-utca 4. sz. az „Aranyhajó” szállodával szemben.

**Iskolakönyvek darabonként 20 krért kötötnek be.****Minden tanuló ki szükségletét nálam szerzi be egy****csinos ajándékot kap.**